

# **ТОТАЛИТАРИЗМ и тоталитарное сознание**

**Вып. 4**

**Томский областной антифашистский комитет  
ТОМСК — 2001**

*Н. В. Михеев*

## **Атрофия личности в тоталитарном обществе**

Как известно, в современном обществе все субъекты, как индивидуальные, так и групповые, являются тоталитарно направленными, то есть такими субъектами, главный действующий фактор которых — отношение к власти. Рассмотрим тоталитарные свойства индивида — личности.

В тоталитарном обществе для определения однозначно заданной жизненной траектории индивида ему запрещено иметь самостоятельные оценки, собственное мнение. Эти оценки формируются либо государством, как в странах с сильной государственной властью (США, например), либо партией, где государственная власть подчинена партийной (СССР и нынешняя Россия). При этом создается парадоксальная ситуация для индивидов всех сфер общества, заключающаяся в том, что индивиды и властных сфер, и подчиненных структур не обладают способностью к производству адекватных оценок.

Индивиды подчиненные не могут потому, что им это не разрешено, и они теряют эту способность вследствие отсутствия практической потребности и необходимой для приобретения опыта практики. Индивиды властные — потому, что их оценки никем не проверяются, не подвергаются сомнению и критике, не верифицируются, и потому не могут быть адекватными.

Эту ситуацию в общем можно назвать атрофией оценочной способности индивида в тоталитарном обществе. Разумеется, в любом конкретном обществе, в любой группе эта атрофия не является абсолютной. Часть индивидов, особо пытливых, особо критичных сохраняют способность к адекватному оцениванию и в тоталитарном обществе, но эта часть населения находится в подавленном состоянии, в противостоянии обществу как целому (диссиденты, уголовные элементы, особо выдающиеся таланты, профессионалы высочайшего класса и прочие маргиналы). Кроме того, перечисленные группы населения обладают способностью к производству адекватных оценок в ограниченной сфере индивидуальной деятельности. Универсальной способностью оценивания широкого круга природных явлений, общественных процессов и предметов и они не обладают. Для объяс-

нения подобного положения вещей в тоталитарном обществе выдуман миф о том, что поскольку жизнь усложняется, то и отдельный человек не может охватить своим взором всю сферу человеческой практики.

Поскольку в разных странах, в разных категориях населения степень тоталитаризма различна, относительная в большинстве цивилизованных государств, абсолютная в бывшем СССР, некоторых других тоталитарных странах, то и степень атрофии личности различна. Наивысшей степени атрофия личности достигла в СССР, где рядовой человек, включенный в обычную жизнь простого советского человека (совка), практически неспособен к самостоятельной автономной жизни. Будучи выброшен после краха СССР с наезженной колени прежней жизни, он оказался неспособен адаптироваться к жизни в рамках законности. Возникла гигантская волна криминализации общества, охватившая все уровни власти, все отрасли народного хозяйства, все возрастные категории. Будучи неспособны адекватно оценить возникшую ситуацию, они продолжали и продолжают пользоваться прежними неадекватными оценками. Можно привести массу общих примеров неадекватности оценок.

Атрофия способности к производству самостоятельных адекватных оценок проявляется в оценке всех уровней существования и развития советской и современной действительности. В качестве всего лишь нескольких примеров можно отметить неадекватную оценку значительной частью населения России основных этапов развития страны, причины краха СССР, природы власти в современной России, характера взаимоотношений граждан и должностных лиц, в коммуникативной деятельности, в сфере экономической деятельности, в сфере гендерных отношений.

Атрофия мышления проявляется даже в таких сферах человеческой деятельности, которые, казалось бы, должны быть образцом безошибочного и точного мышления — в науке и философии — в том числе и в той философии, которая претендовала на исключительную научность — марксизм-ленинизм. Атрофированность мышления ученых проявляется в неадекватности оценивания многих фактов и процессов в природе, жизни и в самой науке, в оценке научных гипотез, концепций и теорий. Насколько известно автору, еще ни один специалист не выразил сомнения в том, что в Солнце действительно идут термоядерные реакции, хотя многое свидетельствует о том, что реакции эти — бароядерные, но обусловлены не высокой температурой, а высоким давлением, а высокая температура солнечных недр — это следствие бароядерных реакций. Начать хотя бы с того, что термоядерные реакции в звездах просто не могут зажечься. Неадекватно оценивают специалисты и масштаб механических давлений в недрах звезд и планет. Опубликоваться с

необычными предложениями в данных сферах науки сейчас весьма затруднительно, а может быть и вообще невозможно. в них сохраняются тоталитарные отношения, отношения разрешенности-неразрешенности.

Атрофия мышления в современном обществе носит тотальный характер, затрагивая и сферы управления, и сферы правосудия. Она распространена повсеместно в мире и является главным фактором, определяющим современные общественные процессы. Эта атрофированность в крайних случаях принимает характер зомбированности сознания как индивидуальных субъектов, так и групповых, вплоть до государств.

Если обратиться к истории, то можно обнаружить истоки тоталитаризма в самых древних эпохах, но эти формы «недостаточного», недостаточно «тотального» тоталитаризма носят иные названия. Современный же, «классический» тоталитаризм возник на основе современного уровня производительности труда, когда стала возможной эксплуатация производящего меньшинства населением большинством управляющего. Именно такой тоталитаризм становится полным — тотальным. К каждому «производящему» члену общества можно в том или ином качестве «приставить» отдельного «надсмотрщика» из касты «управляющих», в любом локальном конфликте можно обеспечить большинство эксплуататоров над эксплуатируемыми.

Умерить власть госаппарата может только действительно равный ему по влиянию субъект, каковым может стать гражданское общество. Условием существования гражданского общества, в свою очередь, является правовой характер государства, в котором высшей ценностью фактически являются права человека. Только в этом случае гражданские права всех граждан без исключения, а также и всех иных субъектов защищены, и любой из них может выражать явно собственные интересы, и защищать их в правовых формах, не подавляя других субъектов. Только в таких условиях еще можно надеяться на полноценное становление личности.